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物  理  试  卷

(完卷时间：90分钟；满分：100分)

    友情提示：将以下各题正确答案按要求填入答题卡

    一、选择题(有10小题，每小题2分，共20分．在每小题给出的四个选项中。只有一个选项正确．请将正确选项填涂于答题卡中．)

    1．下列数据中最接近事实的是

    A．一本物理课本厚度约为1.6dm    B．家庭电路电压是380v

    C．一个成人的质量约为500g        D．教室里让人感觉舒适的温度是25℃

2．图l所描绘的情景中，利用大气压的是

[image: image2.emf]
3．如图2所示，其中属于光的折射现象的是

[image: image3.jpg]



4．下列是小明同学观察到人们在生活中的一些行为和措施，其中属于防止噪声污染的是

A．小明的邻居在晚上听音乐时，将音响的音量开得很大

B．某清洁工人为了减少垃圾的运送量，将垃圾就地焚烧

C．某货车司机为了超车，不断地按喇叭

D．在高考、中考复习和考试期间，居民区附近的建筑工地晚间停止施工

5．知识价值的体现之一是它可以让我们避免许多可以避免的事故。在以下安全提示中与摩擦力知识有关的是
A．车未停稳，请勿下车    B．在地铁车站站台上候车的人必须站在安全线以外

C．雨天路滑，驾驶员小心驾驶    D．不要在太阳光下看书

6．下列自然现象中，属于熔化现象的是

A．春天，河里的冰化成水    B．夏天清晨，花草叶子上附着的露水

C．秋天清晨，笼罩大地的雾    D．冬天，空中纷飞的雪花

7．图3所示的情景中，属于物体的弹性势能转化为动能的是
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8．如图4所示的情景中，符合安全用电操作的是
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9．室内温度为200C，此时用浸有少量酒精的棉花裹在温度计的玻璃泡上，随着酒精的迅速蒸发，图5中哪幅图正确反映了温度计读数随时间的变化

[image: image6.jpg]



10．图6所示电路中，当开关S闭合后，要使电阻R1、R2串联，甲、乙应该接入的是
[image: image7.jpg]


A．甲接电压表，乙接电流表    
B．甲接电流表，乙接电压表

C．甲、乙都接电压表    
D．甲、乙都接电流表

二、填空、作图题(有12小题，每空1分。共30分．请将正确答案填在答题卡中．)

11．唐诗《枫桥夜泊》中的诗句“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”中的钟声是因为钟受到僧人的撞击产生                 发出的，客船上的人能辨别出传来的是“钟声”，他是根据声音的              来判定的。
[image: image8.jpg]


12．《中华人民共和国道路交通安全法》规定，驾驶员必须使用安

全带，如图7所示，其目的是防止汽车在紧急刹车时，由于           
向前倾而造成伤害；其中安全带做得扁而宽大是为了减小安全带对驾
驶员的           。

13．如图8所示是晓明拍摄到的西湖大酒店的风景，照相机的镜
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头是           镜；西湖大酒店在水中的倒影是光的           形成
的           像(选填“实”或“虚”)。

14．如图9所示，巨型运载火箭将“神舟六号”飞船平地托起，直冲云天：

(1)火箭上升时，燃料燃烧释放的——能转化为飞船的           能；
(2)“神六”发射时，在发射台下部的大水池里冒出了大量的“白气”，

[image: image10.jpg]=
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它们是水蒸气遇冷    形成的小水珠；

(3)“神舟六号”船、箭成功分离前，载人飞船相对运载火箭是

           的；若以地面为参照物，载人飞船是           的。

(4)在太空中航天员感觉周围一片寂静，这是因为真空不能传播
           。

    15．小灵通是一种移动通讯工具，使用小灵通时，声音信息搭载在

           波上进行传播。
16．李明同学购买的“电热驱蚊器”的额定功率是5W，当它正常工作100s消耗的电能是     J；把电蚊香片‘放在通电的驱蚊器上，过一会儿整个房间都充满了香味，这是分子     的结果。
[image: image11.jpg]w17



17．磁悬浮列车是在车厢和铁轨上分别安放磁体，利用同名磁极相互       ，使列车离开地面，从而减小列车运行时的阻力，提高车速。
18．如图10是我国选手孟关良和杨文军在雅典奥运会赛艇比
赛中夺取金牌的场景。请你仔细观察，指出场景中所涉及的两个

物理知识：
（1）                                               
（2）                                               
[image: image12.jpg]


19．死海是著名的咸水湖，当人完全浸入海水时，人受到的浮力      人受到的重力，所以人就会向上浮起；当人漂浮在海面上时，人受到的浮力      人受到的重力。(以上均选填“大于”、“等于”或“小于”)。

20．某人用图“1l所示的两种方法分别将同一物体匀速提升相同的

高度，不计摩擦和绳重，他所做的有用功W甲——W乙两种装置的机
械效率η甲——η乙。(选填“>”、“=”或“<”)
21．如图12所示，电源电压为6V，并保持不变，当S1、S2闭合，S3
断开时，电流表示数为0.5A，则R，的电阻值为       Ω；当S1、S3
[image: image13.jpg]


断开，S2闭合时，电压表示数为4V。则R2的电阻值为       Ω；

如果电路中只闭合S3，电压表示数是       V。

 22．请按要求完成下列各图于答题卡中。  
(1)请画出图13中所示的苹果受重力的示意图。

(2)画出图14中力F的力臂。

(3)标出图15中通电螺线管的N、S极。

(4)画出图16中折射光线的大致位置。

[image: image14.jpg]



三、阅读理解题(每空1分，共5分．将正确答案写入答题卡中．)

[image: image15.jpg]W10



23．请仔细阅读下文，按要求回答问题。
人类的眼睛

人类的眼睛很像一架照相机。眼睛与照相机的不同之处是：

人的眼睛是通过调节晶状体的弯曲程度，改变晶状体的焦距来获

得清晰的——、缩小的实像，如图17所示；普通照相机是在物距确定的情况下通过改变像距使像变得清晰。由眼睛的调节作用所能看清的最远点，叫远点，正常眼的远点在极远处。眼睛所能看清的最近的点，叫近点，正常眼的近点约距眼睛10cm。眼睛是人体的重要器官，长时间的用眼，比如看书，看电视、计算机，都可以引起眼睛的疲劳，眼睛疲劳常见症状是头疼脑涨、眼睛发干。看物体时间较长也不易感到疲劳的距离叫明视距离，正常眼的明视距离25cm。

(1)请把文中像的性质补充完整。
(2)人的眼睛是通过改变晶状体的——获得清晰的像，普通照相机是在物距确定的情况下通过改变    使像变得清晰。

(3)根据上文，你认为人的正常眼睛的观察范围是：        (填以下选项)。

A．0～10cm    B．10cm～25cm    C．10cm一极远处    D．0～25cm

(4)如何预防眼睛疲劳，请你提出一条合理化建议：                                   。
四、计算题(有2小题，共16分．在答题卡中写出解题过程必要的文字说明、所依据的公式。运算过程和结果应写明数值和单位．)

24．(9分)李林有一枚寿山石印章，他用天平测出其质量为78．4g，又用刻度尺测出它的长、宽、高分别为2cm、2cm、7cm。(g=10N／kg)问：

 (1)这枚印章受到的重力是多大?    (2)这枚印章的密度是多大?

 (3)若把它竖直放置在水平桌面上，它对桌面的压强是多大?    。
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25．(7分)图18是一种太阳能汽车。太阳光照射到这辆车电池板上的辐射总功率为8×103 W，在晴朗的天气，电池板对着太阳时产生的电压为160V，并对车上的电动机提供10A的电流。问：
 (1)在这种情况下电动机消耗的电功率是多大?

 (2)太阳能电池将太阳能转化为电能的效率是多少?

 (3)你认为太阳能汽车与我们现在使用的汽车相比，有什么优点?

五、实验、探究题(有7小题。共29分．请将正确答案写入答题卡中。)

[image: image17.jpg]cml
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26．(1分)图19中所测物块的长度是       cm；

27．(4分)在探究水的沸点的实验中：

(1) 小明观察到同学们测水温的操作有如图20中所示四种，

你认为正确的是
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(2)当水沸腾的时候，小明的温度计的示数如图21所示，此时水的沸点是       ℃；如果继续给沸腾的水加热，水的温度        (选填“升高”、“不变”或“降低”)。

(3)实验中水的沸点低于100℃，你认为可能是       造成的。(只需要写出一个可能原因)

28．(9分)请你利用图22所示的器材，测量小灯泡灯丝的电阻。

(1)(2分)把图22中的实物电路用笔画线代替导线连接完整(画人答题卡中)；

(2)(2分)请根据实物电路在答题卡的虚线框内画出电路图；
[image: image19.jpg]



    (3)(2分)在闭合开关前，滑动变阻器连入电路的电阻阻值应最    ，即滑片应位于     端。
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(4)(1分)闭合开关后，发现灯泡不亮，电压表有示数，电流表无示数，则电路中可能出现的故障是
A．滑动变阻器开路    B．电压表短路c．灯短路    D．灯开路

    (5)(2分)排除故障后，再次闭合开关，移动滑动变阻器的滑

片，当电压表的示数为1．8V时，电流表的示数如图23所示，此时电

流为       A，灯丝的电阻是       
  29．(4分)有两个大小相同、外表涂有相同防护漆的实心立方体，已知其中一个是铁块，另一个是木块，你能在不损坏防护漆的前提下鉴别出它们吗?请你写出两种鉴别方法。

    方法一：                        ；方法二：                        。

[image: image21.jpg]


30．(2分)如图24所示，嘴巴对着两张平行拿着的纸吹气，你猜想两张纸会如何运动?请

写出你的猜想及猜想的依据。
 我的猜想：                     。  依据是：                     。
31．(5分)小强要参加校运会的铅球比赛，他想怎样才能把铅球推得远

呢?他猜想：铅球落地的距离可能与铅球出手时的速度大小有关，还可能跟

速度方向与水平面夹角有关。于是小强和小明一起进行如下探究：他们用如
图25所示的装置做实验，将容器放在水平桌面，让喷水嘴的位置不变，但可

以调节喷水枪的倾角，并可通过开关来控制水喷出的速度大小。
(1) [image: image22.jpg]


如图25所示，首先让喷水嘴的方向不变(即抛射角不变)，做了3次实验：第一次让水的喷水速度较小，这时水喷出后落在容器的A点；第二次，让水的喷水速度
稍大，水喷出后落在容器的B点；第三次，让水的喷出速度最大，
水喷出后落在容器的C点。他们经过分析得出如下结论：
在       一定时，当物体抛出的       越大，抛出的距离就越远。

 (2)控制开关，让水喷出的速度不变，让水沿不同方向喷出，
[image: image23.jpg]


又做了几次实验，如图26所示。他们将记录的数据画在坐标轴

上，得到一条水的水平射程s与抛射角θ之间的关系曲线，如图

27所示。从曲线中可以看出，当铅球抛出的速度一定时，抛射

角为       时，抛射的距离最大。从曲线中，你还可以得出

的结论是：                                                 ．
[image: image24.jpg]o
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    (3)我们还有哪些体育运动中应用到上述结论的例

子，请你举一例：                                   。
32．(4分)如图28所示，弹簧测力计的量程是0—5N，
木块重力大约7N，轻质滑轮重为1N、铁架台、刻度尺、

足够大的量杯、足量的水和细棉线(自重不计)，图中每种

器材各有一件。
    请你利用图中的一些器材，设计一个测量木块重力的

实验方案：

(1)写出选用器材的名称：                            
(2) [image: image25.jpg]FLT e



请用文字简要地写出需要测量的物理
量及符号：                     
(3)木块重力的表达式：              
2006年福州市初中毕业班质量检查(课改区)物理试卷参考答案及评分标准

一、选择题(每小题2分。共20分)：1、D；2、D；3、C；4、D；5、C；6、A；7、D；8、B；9、C；10、C。

二、填空、作图题(每空1分，共30分)：11、振动，音色；12、惯性，压强；13、凸透，反射，虚；14、(1)内，机械；(2)液化；(3)静止，运动；(4)声音；15、电磁；16、500，运动(或扩散)；17、排斥；18、(1)赛艇的桨是一个杠杆；(2)物体间力的作用是相互的；(其他答案合理即可)；19、大于，等于20、=，>；21、12，24，6。
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22、如图1～4所示

三、阅读理解题(每空1分，共5分)：23、(1)倒立；(2)焦距(或弯曲程度)，像距；(3)c；(4)让物体与眼睛的距离为25era(或不要长时间看书，中间要适当休息，或多做眼保健操)(其他建议合理即可)
四、计算题(有2小题。共16分)
24、解：（1）78.4g=0.0784kg…………（1分）G=mg=0.0784kg×10N/kg=0.784N…………（2分）

（2）V=2cm×2cm×7cm=28cm3…………（1分）ρ=m/V=78.4g÷28cm=2.8g/cm3…………（2分）

（3）S=2cm×2cm=4cm2=4×10-4m2…………（1分）P=F/S=G/S=0.784N÷（4×10-4m2）=1960Pa…………（2分）

答：(1)这枚印章受到的重力是0．784N。(2)这枚印章的密度是2．8g／cm3。(3)若把它竖直放置在水平桌面上，它对桌面的压强是1960Pa。
25解：（1）电动机消耗的电功率P=UI=160V×10A=1600W…………（3分）

（2）太阳能转化为电能的效率η=P/P太=（1600W×100%）÷（8×103W）=20%…………（3分）

（3）环保，无尾气污染等。（其他答案合理即可）…………（1分）
答：(1)在这种情况下电动机消耗的电功率是1600w；(2)太阳能电池将太阳能转化为电能的效率是20%；(3)环保，无尾气污染等。

五、实验、探究题(有7小题，共29分)

26、1.85；27、(1)B；(2)95；不变；(3)实验室的气压低于标准大气压(或水含有杂质)(其他答案合理即可)28．(1)(2)如图5所示；(3)大，A(或“左”均可)；(4)D；(5)0.3；6
29、方法一：用磁铁分别靠近它们，能够被吸引的是铁块，不能够被吸引的是木块；
方法二：把它们都放入水中，上浮的是木块，下沉的是铁块(其他方法合理即可)，

30、我的猜想：两张纸会吸到一起。依据是：吹气之后，两张纸之间的气体流速大压强小

31、(1)抛射角，速度；(2)450，在抛射物体的速度大小一定时，随着抛射角θ的增大，水平射程s先是增大，然后是减小(其他结论合理即可)；(3)投标枪或扔铁饼等
32、方案一：（1）量杯、水、细棉线、木块…………（1分）

（2）量杯中水的体积V1，木块放入水中静止后液面的位置V2…………（2分）

（3）G=ρ水g（V2-V1）…………（1分）

方案二：（1）弹簧测力计、轻质滑轮、铁架台、细棉线、木块…………（1分）

（2）滑轮重G动，拉力F…………（2分）

（3）G=2F-G动…………（1分）(其他方案合理即可)
                   县（区）                  学校    班级           姓名              座号               


…………………密……………封……………线………………内………………不……………准……………答……………题…………
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